

“手机狂人”万明坚： 期待东山再起

万明坚，似乎已成为国产手机崛起的一个符号。当年，TCL手机两年销售过百亿元，并带领国产手机打下中国市场半壁江山。万明坚被迅速神化，“手机狂人”一时名震天下。如今，加盟长虹手机两年来，他不再选择张扬，而是低调沉稳，“卧薪尝胆”。他希望国产手机东山再起，也希望自己东山再起。

◎本报记者 乐嘉春 田立民

中国的手机“江湖”，不能忘了一个叫万明坚的人。

从1999年开始进入手机行业，到2002年带领TCL手机一跃成为国产手机的领军者，创造利润13亿，以及2004年底的突然“下课”，构成了万明坚“江湖生涯”的“非常之旅”。

这个当年带领国产手机突围的第一悍将，因为他的狂傲而被人们称为“手机狂人”。但自2005年进入长虹后的两年时间里，他却更多地保持了低调与沉默。

当年，万明坚启用韩国第一人气美女金喜善代言TCL手机；如今，他请了中国知性美女林志玲代言长虹手机。万明坚的宣传策略也似乎多了一份沉稳与冷静。

九月初的一个下午，在位于深圳市福永镇的国虹通讯总裁办公室里，我们又见到了万明坚。

他并不介意和我们再一起回顾他的TCL职业生涯。

执掌TCL，造就“手机狂人”

万明坚主政TCL手机时是一段光辉岁月。

对于万明坚来讲，1999年是他人生的一个重大转折点。因为万明坚的角色由工程师转变为一位企业管理者，这是他迈向职业经理人生的重要一步。

当时，TCL集团正面临产业转型和业务扩张，由彩电、电工等传统产业向信息产业领域扩张。TCL的这次业务拓展、转型，让万明坚从TCL集团的群英中“脱颖而出”。在他的力邀下，TCL开始进入手机行业。万明坚受命出任TCL移动通信有限公司总经理，带领TCL进军手机行业。

但是，在万明坚执掌TCL手机的帅印时，他面临了常人难以想象的困难。在1999年中国手机市场中，诺基

亚、摩托罗拉和爱立信三大国外品牌一统天下，而缺乏核心技术的国内手机品牌却步履艰难。万明坚带领TCL进军手机行业能否成功突围，这是他当时面临的最大挑战。

在TCL手机起步阶段，万明坚只带领了几号人马和1000万美元开始闯荡天下。也许，万明坚完全可以像当时国内一些手机厂商那样靠生产贴牌手机起家，让TCL手机快速崛起。

但是，他最终没有这样做，而是为TCL手机选择了“自主研发、生产、打造真正的民族手机品牌”的发展路线。这一选择，注定了万明坚将为TCL手机的成功制造付出更多的艰辛与汗水，也注定了万明坚想让民族品牌与国外品牌在国内手机市场中“一决高低”的决心，以此来打破国外品牌一统天下的尴尬局面。

或许，这与他心中流淌的民族主义情绪有关，“要靠科技兴国、实业强国，民族才会真正富强。”

或许，苦读寒窗十年的工学背景与对国内手机市场未来发展的深刻洞察力，让万明坚看到了国产手机的巨大发展机遇，也让他看到了实现“实业报国”心中梦想的一丝曙光。

2000年10月，万明坚主持开发的第一款国产高档手机TCL999D问世，结束了国外品牌在高端市场独霸的格局；2001年，TCL手机销量达到130万部，销售收入突破30亿元，成长为TCL集团又一重要经济增长点；2002年，100亿元的销售额、13亿元净利润成为TCL集团的利润“奶牛”。TCL手机在国内手机市场排名第三，仅次于摩托罗拉和诺基亚，并位列国内手机首位。TCL手机也一跃成为中国手机市场国产手机的领军者；2003年，全球移动产业市场调查机构美国Strategy Analytics公司公布一份调查报告显示，TCL排名全球第8，国内手机生产厂商首次在国外公司公布全球性行业数据中崭露头角。TCL手机当仁不让，再度稳居国产手机排名第一。TCL手机也凭借过去三个财政年

度的营业额增幅高达263.3倍的斐然成绩，在2002年12月被德勤会计师事务所评为亚太区成长最快的高科技企业。

尤其是当2002年TCL推出宝石手机，并聘请韩国巨星金喜善做形象代言人时，宝石手机的热销，也让业界开始认识了一个不同的万明坚。

随着TCL手机神话的诞生，万明坚也迎来了其人生的一个高峰点：先后升迁为TCL通讯设备股份有限公司董事常务副总经理、董事长，TCL集团有限公司董事和TCL集团高级副总裁；2002年被评为“全国十大杰出青年”，2004年荣获“全国五一劳动奖章”。

此时，荣誉、鲜花、掌声及压力之下豪迈激情，放飞了万明坚那张扬的个性，于是外界又送给了他“手机大王”、“手机第一人”或“手机狂人”等一个个称呼。

万明坚，似乎已成为国产手机崛起的一个符号。

就在万明坚取得异常成功之时，也许他那人生转折的伏笔早已埋下了。2004年年底，万明坚辞去了TCL移动总经理一职。谈及原因，坊间或说是业绩下滑原因，或说是人事争斗原因。一种英雄落寞的感触，伴随万明坚度过了其职业生涯中的一段“静默”时光。

加盟长虹，实现未竟理想

万明坚离开TCL、将投奔四川长虹的坊间传闻，成了当时媒体和业界关注的焦点新闻。

2005年3月，四川长虹投资2亿元人民币设立专注于手机生产的国虹通讯。2005年6月，TCL集团发布公告称，万明坚已辞去在TCL的所有职务。此

时，万明坚已低调正式加盟国内家电巨头四川长虹，并担任国虹通讯董事长和CEO。

四川长虹之所以会盛邀万明坚加盟，这与长虹董事长赵勇的企业发展战略密切相关。

在基于对3C融合趋势的前瞻性把握和建立未来持续竞争力的需要，赵勇提出了长虹的产业结构调整“路线图”——“一个坐标，三根轴线”。也就是说，长虹要以彩电终端制造商作为原点，沿着三根轴线方向（产业链方向、产业形态方向和商业模式方向）进行产业整合。

移动通讯（长虹手机）恰恰是长虹实现其3C融合战略框架中的重要环节之一，也是四川长虹进军3C的支柱产业之一。接下来的事情，就是如何选择能带领长虹进军手机产业的领军人物。此时，万明坚进入了四川长虹的视野中，也成了领军人物的最佳人选。

因为，此时的万明坚符合了能带领长虹手机走向成功的这样一个大将之才的诸多条件：他有在TCL的成功业绩，在业界有广泛的人脉，一位精于精密技术制造、知晓国产手机营销管理密码等专家型的职业经理人。

对万明坚来讲，他之所以会选择长虹，一是长虹的“产业报国”与他坚持的“实业报国”理念是一致的。“以产业报国、以民族昌盛为己任”，长虹的这句广告语是对勇于承担民族企业责任的长虹精神的一种经典阐述。同样，在万明坚所著的《系统战必胜》（2004，中信出版社出版）一书中，也展现了万明坚那实业报国的赤子情怀。实业报国是万明坚一直以来坚持的一个心中梦想。

二是长虹是四川的企业，爱国先要

爱家乡嘛！这固然是一句平常的话语，但却透露出一点信息是，他遇到了一个适合其职业生涯发展的家乡企业，更重要的是长虹能给予他一个再度施展其才华的绚丽舞台。

当然，万明坚没有说的，却是潜藏在他内心的那个未竟理想：他把TCL手机带向了成功，其后也遭遇了一定的挫折，但他对国产手机走向成熟、强大仍有很大的抱负。

因为，万明坚敏锐地洞察到了未来国产手机走向成熟、强大的六大理由：

第一，中国手机的生存空间是非常大的。目前，手机用户是4亿户，到明年可达到6亿户，国产手机是可以发展的。第二，国产手机企业对产业的认识上已有很大的提高。目前，各生产厂家非常清晰地在锻炼自己的销售队伍，提升自己的品牌竞争力，正在向精细化方向靠拢。第三，国产手机厂家对目前中国手机市场的理解是比较深刻的，自觉或不自觉地普遍在对市场营销方面实行城乡二元化。国产手机在二、三级市场已具备了更大的竞争力，如何掘金由国外品牌占据的一级市场，这为国产手机的快速崛起提供了机会。第四，目前一些国产手机厂家采用灵活的战略战术（包括性能价格比、增加花色品种等），脱离了价格战的企业经营手段。第五，现在，手机也成为人们的亲密伴侣，靠某一机型、某一亮点的突破，可以带动整体的发展，这为国产手机带来了突破性的创新机会。第六，受工程师文化的熏陶，国产手机自身的认识和自我完善的能力将越来越强大。国产手机在设计、创新、品牌运作方面会有比较大的突破，并吸取洋品牌娴熟的营销操作思路。

万明坚认为，国产手机将很快会再次成为中国手机市场的主角。他将长虹手机作为一个载体，实现他要做大、做强国产手机的远大抱负。

卧薪尝胆，能否东山再起

在经历了人生磨砺之后，万明坚将他性格中张扬、豪爽的一面收藏了起来，变得更为低调、沉默，他似乎更想以行动，事实证明，他依然能够像过去那样带领长虹手机走向成功与辉煌。

2005年，当长虹宣布进军手机产业时，国产手机遭遇了一场寒冬，加上2006年“黑手机”的冲击，许多手机厂家或没有挺过来，或销量严重缩水，国产手机的半壁江山“拱手让人”，重新回到了以诺基亚、摩托罗拉和三星等为代表的进口手机手中。

在这样一个背景下，万明坚主政长

■人物评论

“万总是位激情高涨同时又极具原则性的领导，他的为人做派以及行事风格对我们的影响很大，甚至可以说是深入人心，我崇拜他，今后还会继续崇拜下去。”

——TCL移动策略部某员工

“万总是一位非常有才能的领导，很聪明也很强势，个性强。”

——TCL数码电子事业部某员工

“万明坚很敬业，同时也很有个性，而且非常敏感，是手机行业里一个难得的职业经理人。”

——曾与万明坚有过工作接触的某业内资深研究人士

虹手机从一开始就注定将与艰难、质疑和挑战为伴。

这次，万明坚选择了不再张扬，他要以长虹手机的不凡业绩，再次证实他那非同寻常的创业能力。

长虹手机经过两年的跨越式发展，为我们交出了一份非常漂亮的成绩单：

2005年3月，长虹成立国虹通讯；2005年9月，长虹拿到手机牌照；2005年11月，月销量1万部，实现月销售收入0.1亿元；2006年，全年销售收入16亿元，净利润9074万元；2007年1月，长虹总投资超过1亿元、年产能超过1000万部的重庆手机基地正式落成，并宣告长虹将主推中高端手机；2007年一季度，销量100多万部，同比增长400%多。2007年，全年预计将全面冲刺年销量600万部的目标，用最快速度向千万军团靠拢。

万明坚有着一套带领长虹手机走向成熟、成功的秘诀。

在长虹手机制造上，万明坚追求“精密制造”的路线与理念，依托或秉承长虹军工背景的技术积累和优势，长虹手机将精密制造与高品质融为一体，制造出符合消费者需求的一款款手机新产品。

在2005年长虹刚刚进入手机行业时，万明坚独辟蹊径，采取了“农村包围城市”的营销战略。避开各大主流品牌过度竞争的一、二级市场，将营销重点放在三、四级市场以及农村市场，避免与一线品牌正面竞争，在提高销量的同时修炼好内功。在经过两年多的快速发展之后，长虹手机靠它以前积淀的功底和高性价比，已经在三、四级市场站稳了脚跟，并更具竞争力了。

此时，万明坚又瞄上了新的发展目标：要让长虹手机在洋品牌垄断的一级市场上一展身手，改变长虹手机等国产手机的“低端”形象。

在长虹手机位于重庆的全球第一个千万产能手机基地的落成庆典上，万明坚以天价聘请我国台湾名模、知性美女林志玲作为长虹手机代言人，成为轰动业界的一则新闻，也再现了万明坚偏好于聘请美女明星作为手机代言人的惊人相似一幕。

相同的情景背后，同样演绎着相似的故事：长虹手机“从无到有”，再到目前向国际化方向发展的决心与信心，万明坚再次施展了其神奇的功力，将长虹手机引向了成熟、发展，续写了长虹手机“逆势飞扬”的又一个神话。

当然，万明坚能否把长虹手机的大旗继续扛起来，让长虹手机永远“长红”，万明坚将面临更多的挑战。



■人物简历

1991年，毕业于成都电子科技大学，工学博士。

1991年5月—1994年8月，深圳桑达实业股份公司，担任工程师。

1994年8月—1997年5月，TCL通讯设备股份有限公司，担任副总工程师、技术开发部部长。

1997年5月—1999年3月，TCL通讯设备股份有限公司，担任副总经理、董事副总经理、广东TCL数字信息技术研究开发中心主任。

1999年3月—2002年2月，TCL移动通信有限公司，董事总经理，TCL通讯设备股份有限公司董事。

2002年2月—2004年12月，担任TCL通讯设备股份有限公司董事长，TCL移动通信有限公司副董事长总经理。

2004年12月—2005年6月，担任TCL集团高级副总裁。

2005年6月至今，绵阳国虹通讯数码集团董事长、CEO。

2005年12月至今，四川长虹电子集团有限公司董事。

